

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KOZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

**A bajai utcával szemközti Falcione-féle ház,**  
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények  
intéződések és minden díjak fizetendők.

Kiadó-laptulajdonos és felelős szerkesztő:

**Dr. MOLNÁR GYULA.**

**Előfizetési árak:**

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.  
Neptantóknak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.  
Egyes szám ára 10 kr.

## A zsidóság mozgalma.

A hazai zsidóság, miután évtizedeken át hú zsoldosa volt minden kormánynak, s hűségségeért nem kért semmi jutalmat, végre tudatára ébredt annak, hogy azoknak a kormányoknak, melyek benne oly erős támaszra leltek, eszé ágában sincs őt megbecsülni.

A hazai zsidóság egyszerre, váratlanul észrevette, hogy a szabad s alkotmányos Magyarország a zsidókérdésben legközelebb áll Muszkaoországhoz.

A hazai zsidóságnak hosszú évek után kinyílt a szeme s látni kezdi, hogy olyan eszköz volt a kormányok kezébe, melylyel sok mandátumot biztosítottak maguk számára, de a melyet használat után egyszerűen eldobtak maguktól.

A zsidóság politikai egyenjogúságot 1867-ben nyert, a rá következő évben meg kellett arról győződnie, hogy azon egyenjogúság nem teljes, mert vallása nem tekintetik „törvényesen bevett”-nek.

Az 1868. 53. t. cz. a törvényesen bevett vallások viszonyosságát szabályozza.

A zsidó vallás csak állam által túrt vallás.

Tehát az a hit, mely minden vallás ősforrását kezpezi, melynek története szoros összefüggésben áll az összes európai vallásokkal, melynek alapvelei befoglalhatnák a keresztény litágozatokban, melynek nincs egyetlen államellenes vagy társadalmat bontó tétele, csak megtűretik Magyarországon.

S a ki zsidó vallásra óhajt áttérni, annak Bécsbe kell előbb utaznia, ausztriai polgárjogot kell szereznie, úgy jöhét aztán vissza magyarnak. Valamint hogy polgari házasságot is csak Ausztriában köthet az, a ki az osztrák állam kötelekebe magát fivétette. A mi dícső kormányaink tehát évtizedeken át hajszolták a zsidót s nem zsidót Ausztrián keresztül s isten a megmondhatója, hogy hány magyar vált ezután osztrákká.

Hát még az a lealázó megszegényítő magatartás, melylyel a kormány ő Felsőge előtti tisztelgések alkalmával a

zsidó hitfelekezetet ország-világ szemé láttára pellengére állítja. Nem a vallásfelekezetek közt, nem is mint azok között az utolsó vonul a zsidóság ő Felsőge elé, hanem a vallásfelekezetek után előbb egy hosszú sor „minden egyéb” tiszteleg s csak azután bocsájatják a zsidóság tisztelgésre.

De azért a zsidóság farkesővátó szelindekként áll a kormánypárt táborában és a lábrugások fejében nyaldossa Szapáry gr. kezét.

Es most a zsidóság mozzalmat indít, hogy a kormány a választások előtt tegyen férfias ígérést, hogy ezen anomáliát megszünteti.

Nos tehát! szegény a magát szabadelvűnek mondó kormánynya, hogy azt a csekély jogot, melyet a szomszéd állam polgárai már oly rég élveznek, a magyar zsidóságnak kérn i e kell.

Nem érzi-e minden józanul gondolkozó zsidó, hogy a mikor oda fejlődtek az állapotok, mikép ilyen jelen-téketlen s az összes pártok által bizvást készsége sen elismert jogot kérnek, akkor ismét lejtőre jutottak?

Kérni oly jogot, mely megillet bárkit, jogállamban nem kell. S ha a zsidóságra lealázó az, hogy vallása csak türetik e hazában, ez nem ok arra, hogy most odaálljon egy 17 év óta óriási többséggel uralkodó kormány zsámolya elé kérni, könyörögn i, hogy adja meg azt, a mi egy szikrai elismeréssel a zsidóság iránt már rég kérés nélkül is megadhatott volna.

Oly nagy s fontos szolgálatok után, melyeket a zsidóság a Tisza és Szapáry kormánynak tett, a zsidóságnak nem szabad többé kérni semmit, de oda kell állania a nemzeti párt lobogója alá s követelni azt, a mihez joga van.

Egy Apponyi-kormány alatt a zsidóságnak nem kell vala kérni semmi olyat, a mi a haladás s nemzeti jog-fejődés alpháját képezi, s mi biztosítunk minden zsidót, hogy Apponyi s a nemzeti párt dacára a zsidóság eddigi mameluki magatartásának, becsüli és tiszteli s kor-

mánnya lépte után készsége sen orvosolni fogja vallási sérelmét.

Egyelőbíránt a mi a bácsmegyei zsidóságot illeti, kevés olyan savó-verű s fehértájú akad közte, mely a jelen képviselőválasztás alkalmából szavazatával a kormánypárt jelöltjét fogja támogatni.

Bácsmegyében a zsidóság iránt csak is képviselőválasztások idején előzékeny a kormány s annak politikai agense, a főispán.

Sándor Béla kitisztította a megyét a zsidó tisztviselőktől, s a részükre Grómon által rendszeresített állásokat kegyezeneké ajándékozta.

Zombor sz. ki. város pedig, melynek zsidó-szavazatai a mult választás alkalmából döntő hatással voltak a kormánypárt győzelmére, egyetlen zsidót se akar tisztviselőül bírn i.

Nos tehát! A bácsmegyei zsidóság csatlakozni fog a megindult mozgalomhoz, de nem alázatos kérés alak-jában, a kik gyámoltalan önmegtadással járulnak Szapáry gr. antiszemita ábrázata elé, hogy kegyeskedjék a zsidót is emberszámba venni, hanem férfiakhoz méltón polgári jogaik alapján, a magyar állam alkotmányára támaszkodva a nemzeti párt lobogója alatt fogják követelni ettől és bármely kormánytól a felvilágosodottság és haladás követelményét: a vallásszabadságot.

Es ezt a zsidóságot lelkes örömmel üdvözöljük az ébredés hajnalán.

## Választási mozgalmak Bácsmegyében.

Bácsmegye — a városokkal együtt — összesen 17 képviselőt választ; az egyes választókörletekben a választási mozgalmak, illetve a kijelölések így állanak:

Az apatin i kerületben Michels Károly kormánypárti képviselőjelölt ellen dr. Kék Lajos apatin i ügyvéd nemzeti párti programmal.

A bácsalmási kerületben a egyedüli jelölt Olay Lajos eddigi 48-as.

## A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

### Vészjelek.

Seneva után szabadon.

Ha házad egy nap dőlni fog,  
Jelentik poptant oszlopok  
S ha kedve egy pár pillanat,  
Megmentheted családodat.

Ha szelbe' tűzvész fenyeget,  
Azt jelzik rőt füstfellegek  
Segelyt találás s megnugyhatal  
Megmentőd lesz a füstgomoly.

Ha Isten uja látogat,  
Az egen gyújt villámokat  
Mutatva fonn szöveteket,  
Vagy földre küldi hirnökét;

De hogyha ember tör reád,  
Áltazad alatt mint jó barát:  
Váratlanul lep tőre meg,  
Ezt nem mutatják vészjelek.

Hidior.

### Michelet ifjusága.

Micheletnek, a híres történetírónak, gyermekkorá szomorú és zordon volt. Mindjárt bölcsőjénél a betegség, éhség, hideg, a holnap bizonytalansága várta és mikor kissé fölseperedett, szüleit kellett gyámolitania a nyomor elleni mindennapi közdelmében. Szent igaz, hogy kitűnő szülei gondosságban és odaadásban vettek edtek egymással iránta, de Michelet, ha azzá lett, a mi, és ha diadalmokot a balsors, ezt első sorban állhatatosságának és ernyedetlen tetteinek köszönheti.

Michelet irataiban szétszórtá gyakran fölemlítette ifju évei nyomorát és későbbi diadalait, Drága kitese finom művészzel kötötte össze e töredékeket, melyekből megbható és tanulságos művet készített. Ezen művet használok fel, mely „Ma jeunesse”

cimen Calman Lévy-nél 1884. Párisban és Corréardnak kitűnő „Michelet életrajzat”, mely Párisban 1888-ban jelent meg Oudin kiadásában.

Michelet Gyula született 1798. augusztus 21-én Párisban egy katolikus templom körusában, melyet a forradalom a pap-ságtól elvett és a hová M. szülei nyomdát állítottak. Az újon-szülött alig volt életre való. Ha apja anyja egymást föl nem váltják éjjel nappal gondozásában és ápolásban, bizonyosan meghalt volna. Első gyermekévei és ifjusága tizennyolc éves koráig a szenvedéseknek csaknem folytonos sora vala. Eleinte szüleinek sora jól folyt, de 1796-ban könyvnyomdájk lassan ment, hanyatlott, végre egészen tönkre ment, a Consulatus és eszárszág rendszabályai által, melyek a sajtót bilinesbe verték. 1800-ban Vatarod uzsorás kezébe jutottak, ki borzasztóan öldözi őket, hogy a kölcsön adott 6000 franc birtokába jussan. Az apat börtönbe vetette, ki csak azon föltélet alatt szabadulhatott ki, ha adósságát kifizeti. Az egész Michelet család most hozzá látott a munkához; s nagy-apa reszkető kézzel, a nagybátya hebe-hóba kisegítve, a beteg-ségtől megviselt anya az újságot vágta és összehajította és a mi Gyulának maga tanulta a betűket összeszedezgetni és rakni. Rövid időre jobbra fordult a Michelet-ék sora, csak azért, hogy 1812-ben csaknem koldusbotra jussanak.

„A későbbi kedvezőbb idők dacára” — írja — még mindig magam viselem e napok nyomait. Vézna növe sem, és végtajaim szöfolottú soványsága tanúsítjk, hogy gyermekkoromban rosszul táplálkoztam. Tizenöt éves koromig csak kenyéren és sóba-vizbe főtt fözéléken élöködtem. Csak atyámtól örökölt erős szervezetem köszönhettem megmaradásomat. A munka és magányos élet-tem föntartottak, de nem edzettek meg. Szikár termetem, mintegy emléke a gyászos időnek meg sebbelyedekkel szorított jobb kezem, melyeket annyj fogasztó, tüz nélkül töltött lét meghegyeztet.

De nem annyira a testi nélkülözések, mint a lelki kínok gyötörték rendkívül érzékeny lelkét.

„Végös nyomorunkban valami kifejezhetetlen ösztön hajtott, hogy egy jámbor könyvet nyissak ki. Ez „Jézus Krisztus után-zása” volt. Hogy mondjam el az álmokat, melyeket első szavai velem láttattak. E beszéltetések Isten és egy beteg lélek között,

milyen az enyém volt, mélyen megillettek. Nem olvastam, hal-lottam... mintha ezen edes embrei hang hozzám szölt volna.

Félének létémre, az embereket csak a rossz után ismerve, melyet velünk tettek, élénken élveztem a magány dicseréiteit, melyekkel e könyv telve van. Úgy tetszett nekem, hogy olyan remete írta, mint én. Hirtelenében föltüntetett a szomorú világ végén a szabadtó halál az üdvösséget és reményt. Még látom a nagy hideg és kopár szobát, a mint titokzatos fény sugar csil-lan át rajta. Éreztem Istent.

A szegény gyermek vallásos érzelme és jósága megmaradt késő vén koráig. „Adja az Urísten, hogy viszondulhassam enyém-met és mindazokat, kiket szerettem. Fogadja ő magához hálás lelkemet annyj jóért, annyj munkás évert, annyj bevégzett mü-ért, annyj barátságért.” E szavak olvashatók Michelet végren-deletében, e sírat tánt föl szemembe a „Párel a Chaise”-ben Michelet gyönyörű carrari márvány síremlékéről.

1812-ben szülei elhatározták, hogy bármily nélkülözések árán is gyermeküket iskoláztatni fogják. Már előbb egy öreg tanítónál a Saint Thomas du honore utcában, Melotnál a francia nyelvet és latin nyelv első elemét elsajátította. E nemes gondolkozásu, de tulzott és elhanyagolt külsejű tanítójától mindent, a mit csak lehetett, megtanult, úgy hogy szülei nemskára a Charlemagne lyceumba adták.

A szegénynek öltözött, félenk és ügyetlen viseletű fiúra sok kemény megpróbáltatás várt. Iskolatársai együgyű viselkedése és ijedt külseje miatt gúnyaik tárgyává tevék. Mindenki nevetett rajta, midőn Andrieux tanár kihívtá és remületben alig tudott felelni.

Válóságos pokol volt rá ez első év. Az érzékeny, idleges gyermek valóságos mizanthrop lett. Páris legelgyötörtabb városrészeiben a Maraibsen, a legfelreesebb utcákon bolygongott. Otthon néha azt se tudta, kap-e száraz kenyert, szobájuk fölten volt, de a gyermek nem eszögött. Stoikus érzelme töltötte el. A fagyásoktól fölhasadt kezemmel, midőn minden ellenem lötszött fordulni, az asztala csaptam és ifjuságom tudatában férfias öröm rezgett el és a jövőhöz reménylen fordultam. Michelet nem hajolt meg a nehézségek előtt, hanem összeszedte minden erejét,

Baján Latinovich Gábor eddigi kormányparti képviselő nem lép fel, helyette a választók Drescher Ede polgármestert jelölték ki, ki szintén kormányparti. Ellenjelöltje még eddigelőt nincsen.

A hódásági választókerület szabadalvó párt választói újra kiküldötték bajai dr. Vojnich Istvén. Ellenjelöltje nincsen, de lesz.

A kormányjai kerületben Fernbach József nemzeti párti ellenjelöltje Iván áll kormányparti programmal.

A kulpi kerületben Rohonyi Gyula eddigi képviselő ellenében Grubly Mór bukzei földbíró és földmunka tulajdosnó lett fel.

Az óbesei kerületben Popovics Vazul eddigi kormányparti képviselő ellenében ellenzéki választók egy része Mocsáry Lajost lépteti föl.

Az ókanizsai kerületben br. Podmaniczky Frigyes eddigi képviselő nem lép fel, helyette a kormányparti választók Matkovich Lajos zenita főszerkesztőt jelölték ki, ki a jelölést elfogadta. Az ellenzék Tompa Antal budapesti ügyvéd lépteti föl.

A rigyei kerületben Latinovich Ernő eddigi kormányparti képviselő ellenében Latinovich János lépett fel, ki a nemzeti pártnak híve.

Szabó Ádám az I. sz. választókerületben Iván Imre nem lépett fel, helyette a kormányparti dr. Antonovich József lépteti föl; a II. választókerületben dr. Antonovich József eddigi képviselő nem lépett fel, helyette a kormányparti Vermes Bélát lépteti föl.

A titeli kerületben Dimitrievics Milos eddigi kormányparti képviselő nem lépett föl, helyette Zákó Milán szabályi főszerkesztő a szabadalvó párt jelöltje.

A tovarisovai kerületben Grómon Dező eddigi képviselőnek ellenjelöltje nincsen.

Az új-erbácsi kerületben Pulszky Ágoston eddigi kormányparti képviselő ellenében a kerület tulajnos választói dr. Hadzsy János topolyai orvost léptették föl, ki a nemzeti-pártnak híve.

Ujvidéken Harkányi Károly eddigi kormányparti ellenében az ellenzék dr. Visontai Soma budapesti ügyvéd lépteti föl.

Zentán Szabó László eddigi képviselő ellenjelölt nélkül áll.

Zomborban Koczár Zsigmond ellenében dr. Drakulics Pál zombori ügyvéd áll a nemzeti-párti prog. ammal.

## POLITIKAI HIREK.

**\* Az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt jelöltje** Visontai Soma budapesti jeles ügyvéd Hentaller Lajos és a végrehajtó bizottság küldöttségével a reggeli vonattal Ujvidékre érkezett. Az indóházánál a választók százakra menő sokasága fogadta éljénzettel. A jelölt Obermüller pártelnök négyesfogatán vonult be a városba. Délután két órakor az Erzsébetzálló zsufolásig megtelt nagyerőben a függetlenségi és 48-as párt megalakult. Obermüller Ferenc nemzeti, Nemes Sándor magyarul s Stojkovich szerbül szóltak a választókhoz nagy hatással. A párt megalakulása után élők közt Obermüller, alelnökül Nemes Sándor dr. választották meg. Ezenkívül huszonöt tagú bizottság alakítottatott. Ezen tag élők Hentaller szolásra kérte fel. Hentaller gyűjtő hatása beszédben ajánlotta Visontait a központ megbízásából jelöltnek, mire a gyűlés küldöttséget menesztett Visontaiért. A terembe érkeztekor zugó éljénzettel fogadta. Visontai, miután programbeszédének megtartására kértek fel, egy óráig tartó igen sikerült beszédét.

Csakis tanulmányában és a nyugalomban találta vigasztalását. A következő évben, a mi csak embertől telt, azt megtette. A második latin gyakorlati szabid dolgozat volt.

Végre a nap megrézkedik. A díszes asztal kiteszik. Arnieux legelő helyen engem emlit fel. A vilamos gép legelőre messze csapna mintha sügött volna. Térdem remegett... Nem láttam magam körül többet. Mégis ingadozva közeledtem a díszes helyre, hol inkább összerokadtam, minsem léletem. És mily örömlángossá futottam leza. Noha igen esős volt, csaknem háza rüppésem Ezer örömd reményes gondolat emelt fel. Belpék és szó nélkül megmutatom kiutestemetet, a keresztet; aytam szembe könyv szokott. Anyám, ki már több ideje az agyat nyonta, nem volt kevesebb megindulva.

E nap óta jövőm iránt megnyugodtam.

És a csüggedetlen, bátor fiatal jeles férfi vált, Franciaország egyik legvalószínűbb történetírója. Collège de France-ban az ifjuság rajongott érte, ellenfelei, ha nézetében néha nem osztották is, tisztelték, bámulták fordhatatlan kutatásáért és mély tudományáért. „Roma története”-t senki sem nullhatta fölül festéséig. „Franciaország története”-ben kiváló esle emlévével, beható kritikával; nézeti néha paradoxok, de mindig jósive és nemes lelke az igazság után szomjazott, az illúzióknak legalább az utókor előtt akart igazságot szolgáltatni, az elnyomottaknak soha sem volt ékebb szószólója nála. Mintegy varázsszó útésére fölállomnak a mult századok emberei, és kitarják előttük bújkat, ritka örömeiket, ramutának seibeire, és nyomorukban megszabadító angyalként üdvözlik a halál.

Ly benyomást tesznek művei számos lapja, különösen a középkor története, melyet oly mesterileg egy történetírő sem irt meg, mint ő. És ha benne néha a költő és a tudós tudósan dialalmaskodnak, de ilyenkor is ritkán válik ez a mű kárára. Mert a mit a tudós firkászó szeme nem talál meg a poros archívumokban, azt a kőlépő lángoló képzelete újra fölűdéli, azt a jós érző szive és részvele előtt nem marad titokban.

dr. Müller Izidor.

ben fejtegette a jelenlegi viszonyokat. Eddig nyilvánosan soha nem szöszlőztetett igazságokat boncolgatott s új kérdéseket vetett föl a többek között a zsidóságokkal szemben kijelenté, hogy ő a zsidó vallás recepezióját óhajtja; de ezzel szemben joggal elvárja az államalkotó magyar nemzet nevében is, hogy a zsidók a magyar nemzet ügyét hűséggel és odaadással szolgálják, mert nem zsidóság ne legyen szolgálója a kormánynak, mert nem a kormány, hanem a nemzet adja meg az egyenjogúságot. Percekig tartó viharos éljénzés, szünni nem akáro tapsvihars kísérte szavait. Beszédét azzal fejezte be, hogy ő nem tesz ígveket, mint a kormányparti jelölt, hanem tettel lelékkel a hazának él. Obermüller élők megköszönvén a polgársagnak az imponasz számban való megjelenést, közkivánatra Hentaller szót még egy pár szót a függetlenségi és 48-as elvekhez való hűögre és az elvek diadaléért való haréza buzdítva a választókat. A gyűlés ezzel emelkedett hangulatban, a függetlenségi és 48-as párt dítésével szétoszlott. A városban minden t nagy a lelkesedés, s erős a remény, hogy a függetlenségi és 48-as párt győzni fog.

## Megyei s helyi hírek.

**Sándor Béla** képviselőjelölt. Beavatott körülön bebesgetik azt a meglepő hírt, hogy Sándor Béla közvetlen a választások előtt létező főispáni állását, melyre legott dr. Vojnich István fog kinevezett, minék következtében büdöslégi mandátumát Sándor Béla venne át, a mi könnyen fog menni, mert dr. Vojnich ez idő szerint nincsen ellenjelöltje. Sándor Béla már ez ügyben jött is Hódászgon. Ez a hír akármily merésznek látszik is ellenpártiak, valónak válhatik be, mert tényleg Sándor Béla most már abszolút semmit se törődik a választásokkal s a kerületben történőkre azt felelelti: „Tegyenek a mit akarnak, nem toroldom vele!”

**\* A nemzeti párt zombori képviselő-jelöltje** dr. Drakulics Pál lakásán a párt végrehajtó bizottsága barátságos lakomára volt híve, melyen a megyei pártelnök Szemző István is részt vett. Ez alkalommal természetesen felkösönzőtöken sem volt hiány s különösen sürön érték a lelkes ovatók azt, aki a párt lelke, a ki annak éltele ceme, a kinek köszönhető a megyei ellenzéki mozgalom; Szemző Istvánt a ki viszont a derek ellenzéki polgárságot halmozta el dicséretével és elismerésével. Ez alkalommal a párt zombori jelöltje dr. Molnár Gyula mondott pohárköszöntőt, melyet időszerűnek tartunk egész terjedelmében közölni. A tosztyig hangzik: Uram, Uram, dr. Drakulics Pál képviselőjelölt uram, szállón te Tehozzál! Szállok pedig azért, hogy elmondjam: kit tiszteltök mi Banned? Jelöltünk vagy, az akít arra desigálnunk, hogy vissejé majdan képnök odafein a parlamentben! Tehát a saját képnök vagy, a melynek keretét itt láthatod magad körött. A képviselőjelölt ösztöglátolja a pártnak, személyisége az elveknek testi alakja a politikai eszméknek. Szállok Tehozzál az elvek a tisztá erőssége, a melyvel pártunk élvett s politikai eszményeilekben iszapolom! Szállok Tehozzál, mintha csak Te volnál maga a párt, mintha mi egyékké, ös-szörvára egy személyiséget képeznék, a melynek egyező Banned le kifejezések. Hallgass meg s hallgassa meg az egész párt, a mit én Neked mondan akarok. Mikor Te arra a siphusni munkára vállalkoztál megküzdeni, itt a központban a mamekeli erő darázsfejekében a kormányparttal: ez ad a nyilatkozattal indokolt meg e tetteit, hogy Neked erre érdemeid nincsenek. Ezt a nyilatkozatot egy jelöltől jól illó erény szualta: a szerénység! Csakohy a milyen jól illik a jelöltökhöz a szerénység, éppen olyan rossz kortes-erkösz az. Fegyver vagy, melyet ellenfeleink kezébe adunk, hogy ösön egyet rajtuk. A jelen küzdelmet nélnön jellemzi az a körülmény, hogy ellenfeleink ezt a fegyvert nem merik ellenük irányítani, megnevezétek körüljörják s ott hagyják. Miért? Mert a kormánypart kezelméből ezt a fegyvert nagyobb erővel zudíthatunk vissza önjök. Még mielőtt hozzá merne ahhoz nyulni bárki, visszaveszem én ezennel s kimondom egész bátran, hogy nines úgy, a mint a szerénység mondatta veled, mert van érdemed. Nem akkora, mint Pyramisok egyenlő esusa, de éppen elegendő arra, hogy a parlament kűszöbét átjéld vele. Megnevezem ezt az érdemet. Harez kérvél, duzzadó erőkkel, esupa fűzzel lélekkel fogtunk a nagy harezhoz, de a fölöbbség lángosul nyomán hirtelen sötét állott be. Meg akadtunk a jelölt problémájánál! S abban a sötétben, mint a világlatlanok elkedzünk topogatózni. Kerestünk — mint Diogene — embert. A kormánypart gúnys habokra fakadt fölöttünk, hogy nem találunk jelöltet s hozzáfordultuk: kösönöknéni azt. De nem úgy volt. A képviselőség szép dolog és igen sok ember vállalkozhat rá, ha úgy aranyos talézin vinnék elbe a mandátumot. Itt is akadt volna elég derek honfiai, a ki az aranyos taléztól szivesen leemelte volna a mandátumot; csakohy az az ellenzék nem osztogatlattja úgy mint a kormány az érdélyi mandátumot, hogy csak a kezeket kell érte kinyújtani. Az ellenzéki mandátum olyan mint az ókori aranyos gyapju, a kiaztt kizakarja vinni, meg kell közdenie az alvilág szörnyeivel. És itt Zomborban azt az arany gyapjut polypkrokok őrzi a kormánypart, melynek egy szemöldök rángása 300 muszjaszavazatot állít talpra. Megküzdeni az alvilági szörnyekkel, párbajt vinni az ezer karu polypok: ettől fozott mind z, a kinek a jelöléséért fölajánlottuk. És odajutottunk, a hova a modi regale bíró... Sokan voltak, de nem akadt senki, a ki a zszölyt kerébe merne volna ragadni s neki merne volna indulni annak a meredei szikla-falnak, a melynek zsidói magassán terem meg az ellenzék báhér. S mikor már-már értt velt rajtuk a mindön nemes erőt kiölő sügedés, akkor elő állott dr. Drakulics Pál, megragadta a nemzeti párt zászlóját s azt mondta: Utánam, a ki követni akar! Koronázás siker merész vállaltam, vagy bukján el a nagy harczban: nekem az mindögy, de fölédit a harez-éjett, szégyenrel megláthatni nem akarok! És e tettedben ott latom ragyogni egész éleled kimgasló vezér-élvét: a férfias bátorságot! Erény-e a férfias bátorság, mely vakmörö párbajra hívja ki a hatalom elhizakodott érejt? Erdem-e az az elszántság, melylyel a nemzeti párt lobogóját egy mér is dicsőség teljes haréza vitted? Száz és száz okom van min, hogy te lesz az a Jason, a ki a győzelem arany gyapjút kivoid; de légyen bármiként: egyet nem tagadhat senki, s az az, hogy az ellenzék küzdelme itta melege központján felemeltet a kormánypart s a fogvazóvá lesi annak kimenetelét politikai ágense — a főispán. Ez is fényes eredmény! Ezzel is érdemet vívtál ki magadnak. Fogadd ezért a párt nevében öszinte köszönetünk! S mivel a párt fogalma Banned Te meg a pártban benne vagy, hadatörő Atila istene áldjon meg Teget kitarrással, erővel, hogy az a férfias bátorság, melylyel sikra szálltal, kivivja a győzelmet számunkra.

**\* Szatópör.** A helybeli „Bácskai Volksblatt” ellen mult évi 40. szeptember. A választások előtt” ezim alatt megjéent vezérezikke mult szeptóbor indítottat állítog azért, mert a nevezett ezikk politikai tartalmu volna, a mi azonban nem áll, a mennyiben az inkriminált ezikk eskis bírálatot mond az egyes országgyűlési pártok s intentói felett, a mihez akalmányos országban minden polgárnak joga van. De feltéve, hogy az inkriminált ezikk

politikai kérdéssel is foglalkozott volna, nem-e furcsa dolog, hogy mindjárt rámondják, mert ellenzéki szellemben írt, boldot a helybeli szerb „Baesvanin”, melynek szemén önes kamája, minden minden számban politikai tartalmu polze kormányparti vezérezikke bit?

**\* Választási „Praedudiumok.”** Volt hat szerénység szeretetele képviselőkhöz, Pulszky Ágostonhoz, hosszú 5 evi tavollett után és nem kis gyönyörűég ot utazólat-utazára, hazáról-hazára kileveise körünkben üdvözölheti! A választási mozgalomnak kezdenek tisztulni és a kormánypart Schlagwortok, a szabadalvó kortesfogások határozottabb alakot öltöttek. Az ellenzéki párt tulajdonképen a forradalmi párt, a mely csak azt varja, hogy uralomra vergődjék és jax lesz azután a nem katolikus polgároknak és jax lesz a nem magyar ajku alattvalóknak! Apomyei el fogja okeit seperi a földszemről és tuzel-vassal pusztítani mindent, ami nem katolikus és nem magyar! „Igy szol a kormánypart és az al-korteseinek akjairól az enlek. Siessen tehát minden jozan eső választó a kormánypart védő szarnyai alá, mert csak ott találhat oltalmat és biztos védelmet! ezen” rebelis, mindent felforgatni akaro népség ellen. És sietniek is minden korcsmat, csapszékelt az élektelen imigyen fényegyetelt szegény választóknak megnyitni. És folyik a bor, szol a zene, lustó a finom szivar szakadatlanul. Ejen a Pulszky — bora! A másik borizó hang meg azt rikacsolja, hogy: „Ejen a Pulszky — szivarja! Persze mire az utolsó szöhor ér, akkora erekek a torok és így csak a két első kiáltási lehet hallani. Az ellenzék pedig mosolyogva nézi ezt a szanalomramlto gyönyörű mulatságot. A popa kiáll a templom elé és országvilág hallatára kipredikálja, hogy a hívek Pulszkyra szavaznak és akkor 1000 frotot kap az egyház a képviselőktől. Igerektekben kulonben ez a hatalmas (?) part nem szűkölődik. Kicsér 100,000 frotos arvatari hínyia minden bizonyos rendbe hozatik, a verbaszi gymnasium 3000 frotjé segélyre legalább is biztosan szamithat, a kuczurai templom a legrovidebb idő alatt föl fog építtetni — a választások után, csak Pulszky legyen a győztes. És hogy az ellenzék kudarezot fog vallani, több mint bizonyos, mert a kormány — ha 100,000 frotba is kerül a heccz — Pulszkyt nem hagyja és nines a hatalom, amely őt kibuktassa. Hat még a hivatalos pressio! Tudunk esetet, hogy egyes választók hihagyságyben a szolgabírosághoz ezáltalattak és azon föltétellel, hogy a kormányparthoz eslatokoznak, ügyük teljesen rendeztetett. És az ellenzég mosolyogva nézi ezt a szanalomramlto gyönyörűségéssé jätéket. A képviselő 5 éven at sohasem látszott valamit hivenről — tudni, választások előtt pár nappal el mer közejk jönni és — anélkül, hogy csak egy szóval is beszámolt volna a bszoss 5 estendőre reit ruhazott bizalom telhasznalásáról, érvényesítéséről, fölmeri azokat a választókat szöiztani, hogy bizalmukkal újra ruhaztak föl, mi több: hazról-hazra jár vokokat koldulni! És az ellenzék, ez a rebellis párt, mosolyogva nézi ezt a szanalomramlto jätéket. Tudja jól, hogy a vízbelefutónk szalmaszal után való kapkodásait! Tudja jól, hogy azt a lángot, melyet az ellenzék híveinek sziveiben a szabadság, testvériség és egyenlőség magasztos eszmái szöiztak és folyton tapálnak, nem képes soha semmiféle ígret, semmiféle pressio, s semminem szüvratko könyörgés iclohaztani. Az a lang az, mely az ellenzékí férfiak minden tetének indítója, vezérje és segítője, mely fáradságot, és nélkülözhetlen hirtelget és beérteséget nem ismer, mely minden körülmények között egy magasztos, és szent célt felé törekzik: az embert emberré és igazi hazafia fölemelni, akire a trón és a hazai- a rókón és idegen minden körülmények között egyarant és biztos szamithatnak; akit tehát sem ígretetek, sem fenyegetések az igazság, hazafias és hűség ösvényéről hi, sem teríthetnek. Ilyen eszmékötl vezérletele dolgozik az ellenzék, munkája zajtalan és csendes; de annal biztosabb kitérőre vezet. Csak rajta hat uraim, ígérjenek és fenyegetessenek. Mi szivesen átengedjük önöknek az olyan katonákat, kiket az örök ígretetek elcsabítani, vagy fenyegetések megfélemlíteni képesek. Az ellenzék lassan és zajtalanul dolgozik és győzelmé annal dicsőségesebb leend.

## \* (Nélküldözhetlen minden háztartásra nézve.)

Teny, hogy az idők folyamában egy élvezeti szerhez sem használhattak oly különféle szurrogátok és oly előző nyerstemenyek mint a kaveszurogok előállításához. Valamennyi előző szurrogátok felett győzedelmeskedett eddigge a egzoria, ezurkoros és füze. Ez a tenyalos azonban a helylyt esztendőben teljesen megváltozott, minthogy a közönség meggyőződött, hogy a pórkölt terményekből előállított és kereskedéssel hozott kaveszurogátok a legerészesessek. Legelső helyet ezek fölű előzajlta kösögtőlül Káthrineinek Knapp-malatkájaja és az előlést, melylyel kezdetben ezen gyártmány ellen visellették, mert külsőleg pórkölt árpához hasonlított, megszűnt, mint a ki Káthrineinek malatkájaja megvizsgálta s megjelölte, annak felült a vilámbőség. Ezen malatkájaja fözteje kaveszüró izzel és szágal bír s legjobban alkalmas pótkának kávéhoz, annal is inkább, mert épp oly éles, mint mas szurrogátok. Mint halljuk, fogyasztása ma már igen jelentékeny, de meg nagyobb jövőnek néz előre.

## S Z I N H Á Z .

Vasárnap, jan. 3. Berecz „Postas Klári” ja. Az ügyes és pártikus rozselekekkel bővelkedő, alapjában azonban gyöngy darab főszerepét Szöröz (Klári) a nála megszokott természetességgel és kedvességgel adta; de alakítása meglehetően egyenletes volt, sok helyt meglasztott, hogy nem dolgozta át minden részét szerepének, sőt még szereplőssé is nagyon foglyatos volt. Ebben a hibában egyébiránt ott volt vele úgy szólván az egész szölyezet. Kerjük az igazgatóságot a maga, természet és a közönség érdekében, ne röhesse meg annyira a személyzetet, s azt a helyi lét szűnnapu pontosan tartsa meg. Hígyje meg, fölött ár avval a mindennapos előadással, mint használ. A szereplők közöl megemlítjük meg Tisztait, de nem miutha meg volnának jätékval elégedve, hanem ép azért, hogy csaknem teljesen kiforgatta szerepét igazi művtaloban. Az, hogy a közönség egyszerű-masszor megnevelte és megtapsolta, még nem azt jelent, hogy jól játszotta meg szerepét, hanem a közönség egy része akkor is megtapsolta, ha nem a színpadon, valóny szerepben, hanem külön kedvben produkálta mőkait. De ebben a szerepben nem működni kellett volna, hanem játszani, fölültenni az öreg pisaizagotól elkésett szerelmének és evvel az egész alaknak komikumát. Rög mondottuk, hogy Tisztaitban kevés komika venaván, ez állitaskanak ma is igazolta. A mához hasonló szerepeken mersekelnie kellene burleszk jätéket. Szabóhoz ezuttal gyöngyében játszott a szokottal; egyes helyeken hangzaban sok volt a szörlődés, boldot csak alakultala kellett volna. Refaj jól Borovta volt.

Hét fón a „Katonás klásszony” került szíre — vagy egy hónapi pihentetés után másodikra. Az előadás egyike volt a legsikertelűebbeknek s a szerefelt esekely szammal megjezent közönség élénken megtapsolt majdnem minden egyes kiemelhető számot s lelkesen hívta a szereplőket. Főként Szöröz Élett, ki ma elragadóan kedves volt; betegsége óta ma üdvözölt igazán elemében és legfeljebb azt a kifogást emelhetjük jätéka ellen, hogy mikor menyasszonyává lesz s nagyon is beletalálja magát

nőességébe, az első felvonásban oly pazarul osztott élénk férfiasággal itt is elkélke még. Az igaz, hogy a részt bőven kárpólt, mikor a darab végén egyenruhában jelenik meg. Csiga betege miatt Biliosus nagyon szerepét Lorándi adta. Alig kell megjegyezni, hogy sem ének, sem játék dolgában nem nyertünk a csevelő Csiga-jels alakítása után. Tiszta és Szabóné, a társulat derek tagjai is teljesen megállítá helyüket, bár az utóbbiak túlzással szeretnek olykor elengedni.

A keddi estét a „Huszárszerelm“ töltötte be, már amennyiben ekkora terjedelmű kétfelvonásos darab estét betölthet. Különb mértékig hogy az előadást nem sorolhatjuk a sikerreltebbek közé; oly darab előadásán, mint a melyen Muráinak a gazdag komikus erővel eszacedező viadók, egyetlen taps sem hangzott fel! Az igaz, hogy nem is igen volt kinek a közönség feletti csekély számú jelent meg. A sikertelenség oka nem annyiban a szereplők igyekezetén mint rámentemetszégükben van. Veszprémyé mint Anna, Lux Matild mint Lúpné, Lorándi és Takorai mint a Borkos testvérek, egyáltalában nem kelthettek sikert. Veszprémyé csak egyszer tetszett, akkor midőn a második felvonásban elegáns lovagló toltatásban megjelenik. Csak a helyét megálló Tiszta mint kék és Borosné idétek elő olykor derűltséget, bár Sárka szerepe sokkal több naivságot kívánna. Ilhási (Kálmán) sem volt rossz, éleiben Szabóné Zsuzsi Kardos, erőlyes szerepében pathetikus vonatolt hangjával teljesen elhízott alakját mutatott. A műsor oly kuszagtató „he van véve“ most csak szató mosolyt kellett. — Végül kérjük a színlap pontosabb kiállítását, több fontos szerep lemaradt róla.

18388. szám.  
KVI. 1891.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zdrabal Viter Márta budapesti lakós végrehajtatójának Velimirovits Demeter végrehajtást szenvedő elleni 150 frt. — kr. tőke-követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíróság) területén lévő Zomborban fekvő a zombori 3591 számú tjkönyvben Velimirovits Demeter tulajdonaiul fölvetett s A + 3 sor szám alatt foglalt (14504 — 14505 b.) hr. számú 3 hold 524 □ öles szállas földre és rajta levő 745 ö. i számú házra az árverést 1326 frt — kiban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennbb megjelölt ingatlan az 1892 évi március hó 15 ik napján delutáni 3 órakor a zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatul fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsarának 10 %-át vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ártályammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadék-kepes érékpapírban a kiküldött kérehez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéssel kálított szabályszerű elismerényét átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1891. évi december hó 10-én  
A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság,  
**Rádány Péter,**  
kir. írási bíró.

**BISENIUS.**

**Bécs, I., Singerstrasse 11, Mezzanin.**  
Kérem, hogy felesérekkel kikerültesseken, ezimetre ügyeljen.

Legrégibb és legtekintélyesebb üzlet  
diszítésekben és illuminációkban.

- Olbó, noybaní árak pompás Cotillon rendjelekben, 12 darabonként 10, 15, 20, 25, 30, 40 kr és magasabb.
- Legújabb cotillon-tourák 75 kr, 1 frt 20 kr, 2 frt 20 kr és drágább áron.
- Álerez Jelmez papírból, vászonvattából árak és holtyek számára 1 frt 50 kr
- Álerezek 6 król feljebb darabonként
- Eredeti komikus fejbrókék 5, 7, 10, 12 kr és fejbb darabonként.
- Bájós cotillon-eszkörok művészkök, bol drága 4 és 10 kr. „Edeleweisz“ és alpes rózsköklől 15 kr és magasabb.
- Csatlánó bonbonok szép kiállításban, tartalmaznak komikus fejbrókékat, 12 drk 40 król feljebb.
- Szurok-viaszk, petroleum- és transzparens-faklyák, azokasint illanmál-főző-négy: lampák, transzparensok, név és színes-összetétel, menyegzőkora stb.
- Czimerek és osztott jelvények, valamint jelek, zászlók, draperiák szövetből, bársonyból.
- Trefás hangszerek papírbíratomból mindenki előismeret nélkül foglalt rajta, az alajok utána van az igazi hangszerek-öl drága 12 król feljebb.
- Kéllőszínlétrét gyertyalátrékben, asztalokban, székekben diszító tárgyokban. Árjegyzék ingyen.

NB! Fiókom nincs sehol.



**1 millió**  
**COTILLON,**  
25 drb 50 kr.,  
különbé, szép választékban, vert és crep-rendjelek tükkel és borítékkal.  
Ugyazon minőségűk finomabb, brillans-crep-és pompás rendjelek választékokban.  
**25 darab**  
borítékkal és tükkel.  
Nro. 101 102 103 104 105 106  
frt —75 1— 125 150 2— 250  
Rendjelek számszerint  
**50 darabon alul nem adatnak el.**

**URI SAPKÁK**  
110—111—112—113—114—115  
— 50—75 1— 130 2— 280  
Hálókonyi 100 drb 280 król kezdve.  
Nál sapka 10 drb.  
sz. 117 118 119  
1— 150 2—  
Álerez, karrikatúrák, szereseen stb. 10 drb 1 választék  
120 150  
Ördögök 20 drb 1 választék  
122  
3—  
sálynak 10 drb 50 król kezdve.  
Párók-szállái 110 król kezdve.  
Óriási fejek (emberek és állatok) 1 frt 50 król kezdve  
Byzontophon (komikus hangszerek) előismeret nélkül játszhatók.  
1 kar 6 drb.  
sz. 160. 161. 162. 165.  
2. 3. 4. 5.  
chhez komikus sapkák 4 15,20—30kr.  
Illustrált árjegyzék ingyen. Ismét eladókak előny. Szétküldés utánvétel mellett.

**Witte Ed. 6 ker. Magdalenenstrasse 16, Bécs.**  
Egyedüli oszt. magy. különleges üzlet farsangi czikkekben.

**MINDENKIT KAPHATÓ. 17 KITÜNTETŐ ÉREM**  
**OLCSÓ ÁRAK**  
**LEGFINOMABB MINŐSÉG**  
**CHOCOLAT SUCHARD NEUCHÂTEL (SCHWEIZ) CACAO**  
**KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO**  
1kg=200 Csecke

\* Fekete, fehér és szines selymeket méterenként 45 krtól 16 frt 65 krig sima és mutatott mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szímben szállít, megrendelt egyes alonyokre vagy végében is postabér- és vámmentesen **Henneberg G.** (és. és kir. udvari szállító) **selymgyára Zürichben.** Műtök postafordultával káldetnek Svajzba ezimzett levelekre 10 kros helyeg ragszandó.

**Hirdetések.**

Rendkívül fontos találmány gyengeség ellen!  
**Férfiaknak!**  
A es. és kir. szab. **Potentator**-ral gyógyulhatnak férfiak régiön, tartósan és utóbajok nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem használát; még jobb évi gyengült v. elvesztett erő is helyreállítatik (különböz észrevehetően, garantizott) árthatatlan, igazolom nélküli, kellemes gyógymód. Híres tanárok előismerő nyilatkozatai, legmégobb ajánások és átalaposan kigyógyultak ezeryü halátrai érdék nélkül tanácsolják a es. és kir. szab **Potentator** alkalmazását. Maradandó eredmény. A küldés és csomagolás díszertalóval. Tartalom és származás felismerhetően **Dr. Altmann Károly,** Wien, VII., Mariahilferstrasse Nr. 70. Felvilágosító rőpratok kívánatra ingyen és bérmentve káldetnek.  
17—16

**Legújabb élvezeti- és néptápláló szer minden körökre nézve legnagyobb fontossággal.**  
**Kathreinernek Kneipp-maláta-kávéja**  
a valódi bakbávé ízével és szagával.  
A szabadalom minden országban be van jelentve — némely országban már meg is adva.  
**Nem téveszthető össze pörkölt árpával, pörkölt malatával, vagy hasonló nevű minden más gyártmányval.**  
**Bakbávé drága és idegizgató ital és ezért pótkávéra van szüksége.**  
Kathreinernek **KNEIPP-MALÁTA-KAVÉJA** a legjobb, legizesebb és legegészségesebb kávépótlék, ezenkívül a **legolcsóbb**, mert felényire bakbávéhoz hozzáadható anélkül, hogy ennek izére hátrányára volna.  
**Tiszta malátakávé kitünő ital, különösen nők, gyermekek, vérszergények, idegbetegek stb. számára.**  
**Fődolog a helyes elkészítés: a szemeket megőrölni s legalább 5 perczíg főzni.**  
Nyitva sohasem adatik el, csakis csomagokban oldalt álló védjeggyel.  
Eladási árak: esomag a 1/2 kilo 25 kr.  
„ „ ca. 200 gr. 20 kr.  
„ „ ca. 100 gr. 5 kr.  
**Kathreiner Ferencz utóda,**  
**Berlin-München-Bécs.**  
Minden gyarmatárú- és gyógyfű-kereskedésben kapható.



# Bor-kivonat.

Egy pillanatnyi előállítás kitűnő egészséges bornak, mely semmivel sem különbözik az igazi természetes bortól, ajánlom ezen törvényileg védett

## különlegességemet.

Ara 2 kilónak (körülbelül 100 liter bort ad ki) 5 ft 50 kr.

Utastítás ingyen adatok hozzá. A legjobb eredményért és egészséges gyártmányért jótállók.

## Spiritus-megtakarítás

Érhető el az én fölülmulhatlan erősítő-essenciájammal a pálinkánál. Ez az italknak kellemes és jó ízű ad és csak nálam kapható. Egy kilo ára 3 ft 50 kr. (600—1000 liter) használati utastítás ingyen.

Ezen különlegességeken kívül ajánlom még különféle essenciáimat.

Rum, Cognac, valamint liqueurek gyártására, stb. fölülmulhatlan engedménnyel. Receptek ingyen adatnak árjegyzék ingyen.

## Pollák Károly Fülöp

Essenz-különlegességek gyára Prága. Solid helyettesek kerestetnek.

## Máriaczell Gyomorcsoppek

meggyógyítanak gyomor bajokat, nékülözhetetlen és általánosan ismeretes az emésztésben. A gyomorbetegségek tünetei: étvágytalanság, gyomorgringás, bizsba lehellet, puffadás, savanyú felbőgés, hásmérs, gyomorégés, felesleges nyálkítás, stb. Hatalmas gyógyszernek bizonyult lejárásánál, a mennyi nyelven és a gyomorbetegségek gyógyítására alkalmasok és italkokkal, gillaták, májajók és hásmérsoldáknál.

Külötte bajoknál a **Máriaczell gyomorcsoppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit azaz meg azaz idényitvány tanúsít. Egy kis üveg ára 70 kr. Magyarországi források: **Török József** gyógyszerészre Budapest, Király utca 12 sz. A vállalat és az alkalmat ártáson teszek megtekinteni! Csak öly csoppeknek teszek elfogadni, melyeknek borítólátára zöld szalag van ragasztva a Készítő aláírásával. A Brachy és ezen savakkal. A valódiakat bizonyítom. A **Máriaczell gyomorcsoppek** valóban kaphatók.

ZOMBOR: Galle gyógyszerészre; APATIN: Rátay T. gyógyszerészre; PETRÓVOSZELLÓ: Balogh Gy. gyógyszerészre.



Ezen labdacso minden tekintetben hasonló praeparatumok elé helyezendők, mert mindennemű káros alkatrészeket mentek, a legnagyobb eredményt használják hasbetegségeknél, mert vértisztító hatásnak nincs gyógyszer, mely könnyebben s a mellett teljesen ártalmatlanul

## hasrekedést

a legtöbb betegség ezen bizonyos forrást eltávolítja. Csukorzsáruk miatt még kis gyermekek is szívesen veszik be. E labdacsoznak Pitha tanár, udvari tanácsos igen hízelgő bizonyítványt állított ki. Egy doboz ára 15 labdacsal, 15 kr. egy tekercs, ara 8 doboznak, 120 labdacsal, 1 ft.

**Figyelmzetés!** Oly doboz, melyen e képnév: Apotheke zum heiligen Leopold! nem az, mely hatáljan vedjegyünknek nem viseli, az utánzat, melynek megvételelő a közönség figyelmeztetik

Jel megfigyelendő a doboz, ne hogy rossz. Hatalatlan vagy éppen kárteknőy praeparatumot kapjon az ember. Kizárólag

Erzsébet-labdacsok kérendők; ezek használati utastással s a fenti aláírással vannak ellátva. 11-24 Főraktár: Bécs, NEUSTEIN ER. gyógyszerészre „a szt. Lipothoz” a Planken és Spiegelsasse sarkán. — Kapható Zomborban: Saly Antalnal.

**SARG-féle Kalodont** magyarul annyit tesz, mint **a fogak szépsége**

**SARG-féle Kalodont** az elismert legjobb és nélkülözhetetlen **fogtisztító SZER.**

**SARG-féle Kalodont** ártalmatlan s orvosilag meg van vizsgálva

**SARG-féle Kalodont** igen alkalmas **utrá, illatos frissül**

**SARG-féle Kalodont** úgy bel- mint kül-fülföldön igen kedvelt.

**SARG-féle Kalodont** az udvarnál és nemességnél valamint a leggyeszebb polgári családban használatos.

**SARG-féle Kalodont** kell kérni határozottan a számos hamisítás miatt.

**SARG-féle Kalodont** vehető tubusokban gyógyszerárakban gyógyszer- és illatszerek-kereskedésben.

Elismerések a legmagasabb körökből minden egyes darabhoz mellékelve van.

# Bezdáni takarékpénztár-részvény-társaság.

A bezdáni takarékpénztár-részvény-társaság folyó évi január hó 22-én délután 2 órakor tartja Schwell Titus úr lakásán **negyedik évi rendes közgyűlést**, melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívottak.

## A közgyűlés tárgyai:

- I. Az igazgató-tanács és felügyelő bizottság jelentése.
- II. A mérleg előterjesztése.
- III. Az osztalék megállapítása.
- IV. Indítványok.

## Az igazgató-tanács.

13. §. Közgyűléseken csak oly részvényes gyakorolhatja szavati jogát, ki közgyűlés megnyitása előtt részvénye felmutatása mellett a közgyűlés elnökénél jelenkezett.

Mérleg és vagyon-kimutatás az 1891. év végével.

V A G Y O N		T E H E R			
	ft	kr.			
Váltó tőreza	102328	48	Befizetett részvény-tőke	40000	—
Ingatlanokra adott kölcsönök	8134	—	Tartalék alap	3511	98
Felszerelési tárgyak értéke	875	51	Betételek	119199	95
Nyomatványok	670	49	A m. ált. biztosító-társaság számláján	262	30
Váltó-üveg készlet	100	—	Szövetkezeti alapítási díj-számlán	242	—
Alapítási költségek 1/2 része	105	—	Az 1892. évre előre fizetett kamat váltók után	1444	64
Intézeti ház	14901	53	Az 1892. évre előre fizetett kamat-jelző-log kölcsönök után	103	31
Elhelyezett pénzek és pedig:			Betétt kamatadó hátralék	284	49
Magyar általános hitelbanknál	12047	55	Tiszta jövedelem	4885	42
„ ipar- és kereskedelmi hitelbanknál	10089	50			
„ leszámítoló és pénzváltó hitelbanknál	10073	11			
Pénzmaradvány 1891. december 31-en	9608	92			
	168934	09			

Bezdánban, 1891. december hó 31 én.

Schwell Titus s. k. elnök.

Tavasy Lajos s. k. igazgató.

Klözlet Tivadar s. k. könyvvivő.

# PSERHOFER J.-féle

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 5. SZ. A. „ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL.“

## Vértisztító labdacso,

ezelőtt általános labdacso neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel sokáigyan alig létezik betegségi melyben ezen labdacso ezen labdacso általános elterjedésnek örövendek és alig van esalál, melyben ezen kitűnő háziorszóitól szesz nem voltak találók. Számláln orvos által ezen labdacso háziorszóitól ajánlatnak és ajánlatnak oly bajoknál melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint ep-zavarok májajók, kólíka, vértülműcsok, aranyer, beléttetés s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak verszengeség s az abból eredő bajoknál is: így sápkórna, idégességből származó felfojásnál stb. Ezen vértisztító labdacso oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák, és ennek folytán meg leggyeőbb egynek, de meg gyermekek által is minden agdolalom nélkül bevethetők. A számláln háziorszóitól, melyet e labdacso fogyasztói a legkülönbözöb és legmezebb betegségek után egészségiük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyén eskik nehányt említték azon megjegyzéssel, hogy mindenk, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg va gyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Tekintetes Úr! Schillerback, 1888. október 22-én. Alulról kéri, hogy felelte hassos és kitűnő vértisztító labdacsoit ismet 4 csomagot küldeni svizsokdjék. Neureiter Ignac, orvos. Hrasche, Földánk mellett, 1887. szept. hó 12-én. Tekintetes Úr! Isten akaratja volt, hogy az Ön labdacso kezem közé kerülték, melyeknek labdacso ezennel megírom: En gyermekeimnél megbőltetn oltványára, hogy semmi munkát sem váltam stb.ige levep vezetni és bizonyos hat a hollak közt vanok, ha az Ön csodálatosnak is az csalsi engem nem melettek volna meg. Az Isten ajdja meg Önt ezért ezert. Nagy bizalmas van, hogy ezen labdacso engem le kelleitelenül ki fognak gyógyítani, a mit már márvánok az egészségük visszanyerése segítőlegű szolgálat. Bécs-Ujhely, 1887. november 9-án. Eichenbergeramt, Gölll mellett, 1889. március 27-én. Tekintetes Úr! Alulról ismeteltem Iér 4 csomagot az Ön valóban hassos és kitűnő labdacsoiból. Ezen mulasztatom legnagyobb elismerésért kifejezni ezen labdacso érteke felett és azók, a hol csak alkalman nylik, a szenvedélyek legmelegebben ajánlani. Ezen bálsáratom tetszészerint használására Önt ezennel feltalaltam. Teljes tisztelettel. Hahn Ignac.

**Amerikai kőszvénykenőcs,** gyors és biztos hatású kőszvényes és csúdos bajok, u. m.: gerincagy-bántalom, faszaggatás, ischias, migrains, ideges fogfájás, fofájás, fűlszaggatás stb. ellen. 1.20 kr. **Tannochinin hajkenőcs,** hosszú sora óta valaminegy hajpővezéshez kész között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegans kiállított nagy szelencével 2 forint.

**Altalános tapasz** (prágai esőpek), megrottott gyomor, rossz emésztés és mindennemű aitesi bajok ellen kitűnő háziorszó. 1 üveg 50 kr. Bermanve 75 kr.

**Fagybalzsam** Pserhofer J.-tól. Sok év óta a fagyos tagokra és minden illali szore, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajczár, Bermanve 65 kr.

**Ütűfűnedv,** egy általánosan ismert kitűnő házi orv. 1 üveg ára 60 kr. 2 üveg bermanve 1 forint 50 kr.

**Elet-esszencia,** (prágai esőpek), megrottott gyomor, rossz emésztés és mindennemű aitesi bajok ellen kitűnő háziorszó. 1 üveg 50 krajczár, 12 üveg 2 ft.

**Altalános tisztító-só** Bollich A. W.-tól. Kitűnő háziorszó a rossz emésztés minden kőszvényesével, u. m.: fofájás, szűdős, gyomorgringos, gyomorfű, aranyer dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

**Angol csodalabdzsam,** 1 üveg 50 krajczár, egy kis üveg 12 krajczár.

**Por a lábízadással ellen.** Ezen por megszünteti a láb-izadással, ellen. 1 üveg 50 krajczár, Bermanve 75 kr.

**Golyva-balzsam,** kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, Bermanve küldésel 65 krajczár.

**Helsó vagy egészség-só,** kitűnő gyógyszer, gyomorhurut és minden emésztési betegség és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 ft.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetet összes bel- és külföldi gyógyszerészen különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerelhetők. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölhetők, ha a pénzösszeg előre beküldetik: nagyobb megrendelések utánvételű küldetnek. — Bermanve eskisik oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre berűkzik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékelteltek.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilázia 1886. okt. 8-án. T. Ur. Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozra küldeni svizsokdjék. Csak az Ön csodálatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorbeteg, mely engem öt éven át győzött, megszabadultam. Ezen labdacso nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legfőbből köszönnetem kifejezem, — vagyok tisztelettel. Zwickl Anna. Ezen vértisztító labdacso csak a Pserhofer J.-féle, az „arany bírdalmi almához” elismert gyógyszerésznél, Bécsben, Singerstrasse 5. sz. A. a készíttének vajdái minőségben, s egy 15 szem labdacso tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 ft 65 krba kerül; bermanve utánvételű küldésnél 1 ft 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik. Az összeg előbbent megüldésnél (mi legjobban postautalvánnyal eszközölhetik) bermanve küldésel együtt 1 csomag 1 ft 25 kr., 2 csomag 2 ft 30 kr., 3 csomag 3 ft 35 kr., 4 csomag 4 ft 40 kr., 5 csomag 5 ft 20 kr. és 10 csomag 9 ft 20 krba kerül. NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacso a legkülönlebb nevük és alakok alatt utaztatának; ennek következtében keretik csak a Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsokat követelni és eskisik azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utastása a Pserhofer J. névalírásal feleke szinben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös szinben van elíttva.

**WALD**

SARG-féle Kalodont magyarul annyit tesz, mint a fogak szépsége

SARG-féle Kalodont az elismert legjobb és nélkülözhetetlen fogtisztító SZER.

SARG-féle Kalodont ártalmatlan s orvosilag meg van vizsgálva

SARG-féle Kalodont igen alkalmas utrá, illatos frissül

SARG-féle Kalodont úgy bel- mint kül-fülföldön igen kedvelt.

SARG-féle Kalodont az udvarnál és nemességnél valamint a leggyeszebb polgári családban használatos.

SARG-féle Kalodont kell kérni határozottan a számos hamisítás miatt.

SARG-féle Kalodont vehető tubusokban gyógyszerárakban gyógyszer- és illatszerek-kereskedésben.

Elismerések a legmagasabb körökből minden egyes darabhoz mellékelve van.

Oblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban.